医疗卫生违法典型案例
（2024年第四期）

导读：我市卫生健康部门扎实开展医疗卫生、公共卫生领域监督执法，严厉打击损害人民群众健康权益的违法违规行为，整顿和规范医疗卫生秩序。市、县区两级卫生健康部门依法查处了多起医疗卫生领域违法行为，切实维护了人民群众健康权益。

典型案例一
淮安某诊所超备案范围开展诊疗活动案

[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK5]案情简介：2024年6月17日，淮阴区卫生健康委员会依法对淮安某诊所进行监督检查时发现，该单位擅自采集患者血液送检并使用医疗器械进行检验血常规、CRP和SAA等诊疗活动。经查，该诊所备案的诊疗科目为内科，2023年11月26日至案发之日，该诊所超出诊疗科目范围开展医学检验科诊疗活动，在此期间无违法所得。
查处结果：淮安某诊所超备案范围开展诊疗活动的行为违反了《医疗机构管理条例》第二十六条的规定，依据《医疗机构管理条例》第四十六条的规定，给予其警告，罚款人民币1万元的行政处罚。当事人自觉完全履行处罚决定，本案已结案。
典型意义：《医疗机构管理条例》第二十六条规定：医疗机构必须按照核准登记或者备案的诊疗科目开展诊疗活动。该单位诊所备案证备案的诊疗科目为内科，却为获取更多的经济利益，擅自开展医学检验科诊疗活动，这种越线行为，必然会受到法律的制裁。在淮阴区卫健委的指导协助下，该诊所与淮安市某医学实验室签订检测协议，并且在诊所备案凭证的诊疗科目内增加了医学检验科（协议）。该案件不仅对违法行为进行了惩戒，而且指导违法单位及时纠错，依法规范执业，起到良好的社会效果。

典型案例二
洪泽区某诊所未按规定实施医疗质量安全管理制度案

案情简介：2024年5月31日，淮安市洪泽区卫生健康委员会对洪泽区某诊所进行监督检查发现，现场一名患者正在接受静脉输液，接诊医师朱某年不在岗，且未见其他值班医生在岗，未执行值班制度；已使用的西林瓶和一次性注射器未置于专用包装物或者容器内。经查，该诊所未按规定实施医疗质量安全管理制度，未将医疗废物按照类别分置于专用包装物或者容器。
[bookmark: OLE_LINK14][bookmark: OLE_LINK13][bookmark: OLE_LINK12]查处结果：洪泽区某诊所未按规定实施医疗质量安全管理制度的行为违反了《医疗纠纷预防和处理条例》第十条第一款的规定，依据《医疗纠纷预防和处理条例》第四十七条第一项的规定，给予其警告，罚款人民币1.01万元的行政处罚，同时责令立即改正违法行为。该诊所未将医疗废物按照类别分置于专用包装物或者容器的行为违反了《医疗废物管理条例》第十六条第一款的规定，依据《医疗废物管理条例》第四十六条第二项的规定，给予其警告，罚款人民币0.08万元的行政处罚，同时责令立即改正违法行为。合并处罚：给予其警告，罚款人民币1.09万元的行政处罚，同时责令立即改正违法行为。当事人自觉完全履行处罚决定，本案已结案。
典型意义：患者在诊所接受静脉输液诊疗活动，医生不在岗，现场其他工作人员缺乏急救能力，遇到突发情况可能导致抢救不及时或不能采取正确有效的抢救措施。未按规定处理医疗废物，将医疗废物混入生活垃圾，对周围环境造成污染，危害公共健康。医疗机构依法执业是底线，人民群众生命健康是底线，务必严查严纠。

典型案例三
姜某未按规定填写病历资料案

案情简介：2024年6月11日，淮安市卫生健康委员会依法对淮安某医院进行双随机监督检查时发现，该单位三名无痛人流患者的《麻醉知情同意书》无麻醉医生签名，且未填写拟行手术内容。经查，为三名患者实施静脉麻醉的医生均为姜某，姜某未按规定填写《麻醉知情同意书》。
[bookmark: _GoBack]查处结果：姜某未按规定填写病历资料的行为违反了《医疗纠纷预防和处理条例》第十五条第一款、《病历书写基本规范》第三条和第八条第一款的规定，依据《医疗纠纷预防和处理条例》第四十七条第四项的规定，责令其立即改正违法行为，给予警告，罚款人民币1.05万元的行政处罚。当事人自觉完全履行处罚决定，本案已结案。
典型意义：病历应当客观、真实、准确、及时、完整、规范，这不仅是对患者负责，也是对医疗机构和医务人员的法律要求‌。2018年10月1日国务院颁布施行《医疗纠纷预防和处理条例》，明确了医疗机构及其医务人员病历书写与管理不规范需要承担的法律责任，加大了对此类违法行为的惩处力度。本案对医师未按规定填写病历资料的违法行为进行查处，既对各级各类医疗机构及其医务人员起到警示作用，又是对人民群众就医安全秩序的保障。

